Tacka i prava- razni zadaci
Primer 1.
Date su tri tacke A(1,3), B(3,y) i C(-4,-2) . Odrediti y tako da tri date tacke leze na istoj pravoj.
Resenje:
Ako tacke leze na istoj pravoj onda je povrsina trougla koji one grade jednaka 0.

MozZzemo izvesti i kao neku malu formulicu

P= %\(Xl(yz ~¥a) % (Vs = ¥) + % (%, — ¥,))| =0

X1(Y2 - Y3) + Xz(Ys - yl) + X3(Y1 - Y2) =0

X (Y, = Yo+ Y1 = ¥a) + % (Y5 — Y1) +%,(Y; —¥,) =0 U prvoj zagradi kao trikée —y; +,
X (Yo = Y1) =% (Y5 = ¥2) + %, (Y3 = Y1) =% (Y, = 1) = 0 izvucemo zajednicki

(Y2 = ¥ = %) + (Y5 = V) (X, = %) =0

(ys - yl)(XZ - X1) = _(yz - y1)(x1 - Xs)

(y3 - yl)(xz - X1) = (yz - yl)(x3 - Xl)

Ys— Y1 — X3—X
Yo=Y X=X

Za nas zadatak imamo A(1,3), B(3,y) i C(-4,-2)

yg_y1:X3_X1
Y=Y X, =X
—2—3_—4—1
y-3 3-1

-5 -5
—=—->y=5
y-3 2 y
Primer 2.

Date su tacke A(2,-4), B(7,6) i C(12,1). Tacka M deli stranicu AB u razmeri 2:3, a tacka N

stranicu BC u razmeri 3:2. Odrediti povrsinu trapeza ACMN.

Resenje:

Najpre éemo naci koordinate tataka M i N preko formule za podelu duzi u datom odnosu.

X:><1+1X2A Y tAay,
Y1+ A Y144



2
Za tacke A(2,-4), B(7,6) imamo A = 3 pa je:

2+g-7 20 —4+g-6 0
X, = 3 _3 _4n Y, —— 3 _—-_-0 Koordinate tatke M(4,0)
2 5 2 5
1+— — 1+— —
3 3 3 3
. . . 3
Za tacke B(7,6) i C(12,1) imamo A = >
7+§.12 0 6+§-1 =
X, = 2___-2 _10A y, = 2_ _ 2 _3 Koordinate take N(10,3)
3 5 3 5
1+— — 1+—- =
2 2 2 2

Od povrsine trougla ABC ¢emo oduzeti povrsinu trougla MNB i tako dobiti povrsinu trapeza
ACNM.

Za trougao ABC je:

1
P =104 0y2 = ) (s = ¥) + % (1, - v2))
P= %‘(2(6—1) +7(1+4)+12(-4-6))|

P= %\(10+35—120)\

IE

p-l.75-
2 2



Za trougao MNB imamo :

1
P =l 0y2 = ¥a) + % (¥s = ¥) + % (1, - v2) )
P :%‘(4(3—6)+10(6—0)+7(O—3))‘

1
P= E\(—12+60—21)\

P= E 27 = 2
2 2
Povrsina trazenog trapeza je onda E —2 = 4—8 =24
2 2 2
Primer 3.

Prava sadrzitacku M (-5,4) i sa koordinatnim osama gradi trougao povrsine P=5.

Odrediti njenu jednacinu.

Resenje:

y

. . - Y. . X . Y .
Da se podsetimo da segmentni oblik jednacine prave glasi —+ = =1, gde sum i n odsecci
m n

. . Y. , " m-n
na x iy osi. Povrsina trougla ¢e onda biti P = -

Ako prava sadrZi neku tacku onda njene koordinate zadovoljavaju jednacinu prave, pa

imamo:

-5 N 4 =1..../*mn °" .
m n " a kako je povrsina tog trougla 5 imamo

-5n+4m=mn m-nzloam:%

—5n+49=9n
n n
—5n+@ =10.../(-5)
n

n—§=—2.../*n
n

n*+2n-8=0

_ -bt+b’-4ac -2+6

2a 2

) —-n=2n=-4

Sad se vratimo da nadjemo m:



¥ X
Trazene pravesu: —+-=—=
5 2

Primer 4.
Odrediti jednacinu prave koja sadrzi tacku P(2,3) i paralelna je pravoj x+y-2=0.

Resenje:

Najpre ¢emo datu pravu prebaciti u eksplicitni oblik da moZzemo proditati njeno k.
x+y-2=0

y=-Xx+2

k=-1

Kroz tacku P(2,3) postavljamo pravu kroz jednu tacku sa koeficijentom pravca k=-1 zbog

uslova paralelnosti k, =Kk, .

N
p
y— ¥ =k(x=x)
y_3:_1(x_2) 1 D 1 2 3 1 \
y-3=-1x+2

y =—X+5|— trazena prava



Primer 5.
Odrediti jednacinu prave koja sadrzi tacku A(1,2) i normalna je sa pravom 2x+3y-1=0
Resenje:

Pravu ¢emo prebaciti u eksplicitni oblik da moZzemo procitati njeno k.

2x+3y-1=0 kl'kzzz_l

3y =-2x+1 Nademo nase k iz uslova normalnosti: K- (—g) =-1
2 1 2

y=—X+=—>k=-= 3
373 3 k=2

| kona¢no jednacina prave kroz jednu tacku:

T/

y-¥.= k(X_Xl) T i i
y—Z:g(x—l) -1
3.3
=—X——+2
y 2 2
y—§x+1 je traZena prava
25 J p
Primer 6.

Odrediti tacku R simetri¢nu sa tackom P(-5,13) u odnosu na pravu 2x-3y-3=0

Resenje:

Ideja je da kao u prethodnom primeru nadjemo pravu kroz tacku P koja je normalna na datu
pravu. Onda ¢emo reSavajuci sistem od te dve jednacine nadi projekciju te tacke na datu

pravu . Koristeci formulice za sredinu duzi naéi ¢emo simetriénu tacku .

2x_3y_3-0 k -k, =-1 y— Y =k(x-x)

3y = 2x-3 2= y-13=->(x+9)

2 2

y=ox-l-ok= k=_§ =—§X—E+l3—) =—§X+E
3 3 2 =7 Y=73%5



Dalje reSavamo sistem

y=—x-1

2 2
gx—1:—§x+1—1 116
3 2 2
4Xx—-6=-9x+33
13x =39

X=3—> y:§-3—1:1—>Q(3,1)

Koristimo formule za sredinu duZi ( duz je PR a sredina je tacka Q), neka je R(X,,Y,)

X, :%—)3:ﬂ—>x2:11
ys — y1+y2 _>1:13+y2 —>y2=—ll

2 2

R(1,—-11)| > traZena tacka

Evo slike da malo pojasni postupak:

.
n

20




Primer 7.

Odrediti najmanji ugao za koji treba da se obrne prava 3x+4y-25=0 oko svoje tacke M(7,y),
da bi joj pripadala tacka S(6,8).

Resenje:

Najpre éemo u datoj pravoj zameniti da je x=7 da nadjemo y koordinatu:

3X+4y-25=0
21+4y-25=0
Dakle, koordinate tacke M(7,1).
4y =4
y=1

Dalje mozemo trazimti jednacinu prave kroz tacke M(7,1) i S(6,8), ali nama samo treba njeno

k, pa ¢emo iskoristiti formulu:

k== h 3x+4y—-25=0
X, =% 4y =-3x+25
8- e e 3 25
k=——  Prebacimo i pofetnu pravu u eksplicitni oblik: y=—X+—
6-7 4 4
=7
k=3
4

Trazimo ugao izmedu ove dve prave:

tga = Kook
1+k; -k,
3
_Z_(_7) 0 _5
9o =|—"g——
1+(——) (-7
( 4) (=7)
—Z+7
tgaz —An
1+§
4
é
-4
tga = é
4

tger =1 [or = 45"]
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